

Angol lord a hullóritkaság védelmében – Szegedi egyetemisták is segítenek

Rippl-Rónaival a rákosi vipera megmentéséért

Egy tudós, természetvédő angol lord kétféle milliót érő Rippl-Rónai-festményt adományozott a természetvédőknek. Részben a kép árából, részben uniós pénzből indult el a rákosi vipera megmentő program. Szegedi egyetemisták is részt vehetnek benne.

Csongrád megyei egyetemisták pályakezdő kutatókkal együttműködve indítanak programot a rákosi vipera védelmében. A hallgatók a vipera élőhelyeinek újateremtésben vesznek részt, a kutatók pedig a vipera életmódjával foglalkoznak.

Sir Robin Chancellor, tudós természetvédő angol lord sietett a segítségükre, nem mindennapi módon. – A főrangú természetvédő Rippl-Rónai József-festményeket gyűjt – mondja Péchy Tamás, a vipera-velémi központ igazgatója, a programot végző Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület (MME) tagja. – Egy



A rákosi vipera – melynek védelmét szegedi egyetemisták is segíthetik – a világon csak Magyarországon él

RÁKOSINAK NEM VOLT A KEDVENCE

Fölfedezői – legelső lelőhelye alapján – rákosi viperának nevezték el ezt a csak Magyarországon előforduló fajt. Amikor azonban Rákosi Mátyás átvette a hatalmat, az elnevezést az akkori kutatók jobbnak látták sürgősen parlagi viperává módosítani. Egészen a rendszerváltásig így hívták – vagy legfőképpen rákosréti viperának –, és csak újabban kapta vissza eredeti nevét.

rendkívül értékes Rippl-Rónai-alkotást ajándékozott a programnak. Ennek árából, kétféle millió forintból sikerült megvásárolni azt a tanyát a Kiskunsági Nemzeti Parkban, melyből a vipera-velémi központot kialakítottuk.

Az Európai Unió LIFE programja 170 millió forinttal pénzezi a kezdeményezést.

A rákosi vipera Európa legveszélyeztetettebb gerinces állata. Alig ötszáz példány él belőle, a Kiskunsági Nemzeti Park területén, s a Fertő-Hanság Nemzeti

Parkban. Csak Magyarországon fordul elő, ha nálunk kipusztul, az egész földkerekségről eltűnik.

Megmentésében – az élőhely-fenntartáson és újateremtésen kívül – fontos a szaporítás is. Tíz példánnyal kezdték, ma 83 van belőlük. Évente 60-80 állat kibocsátását tervezik.

Időről időre a leghetesebb rémhírek kapnak szárnyra az ügy kapcsán – például, hogy a program „helikopterrel szórja le a viperát.” A rákosi vipera senkire nem veszélyes, sáskákkal, szöcskével, apró rágsálókkal

taplálkozik, és a mérge is ezekhez méretezett. Ha valakit mégis megmar, kalciumtabletták segíthetnek. Különböző pedig, ahol rákosi vipera van, oda nem is mehetnek emberek: a nemzeti park legszigorúbban védett területeiről van szó.

A központvezetőt eddig hat-szor marta meg vipera. A szaporításához szükséges genetikai vizsgálatokhoz az állatokból vért kell venni – ami csupán szabad kézzel végezhető. Kesztyű nélkül.

F. CS.

A hónap könyve

Kornis: Végre élsz

Az ünnepi könyvhétre jelenik meg harmadik kiadásban Kornis Mihály Végre élsz című kötete. Pályakezdő íróként 1981-ben jelentette meg először a novellákat, majd 1992-ben megjelent a második, immár cenzúrázatlan, csak az elbeszéléseket tartalmazó kiadás. A legújabb, ismét átdolgozott kiadást ajánlja az olvasók figyelmébe a Somogyi-könyvtár.

A szerző így vall az alkotás folyamatáról: „...dolgozhattam azokon a novelláimon, amelyekről utolsó kiadásuk (Cserépfalvi) alkalmával úgy éreztem, még nincsenek készen. Most úgy érzem, készen lettek.”

Kornis Mihály író, dramaturg, a Színház és Filmművészeti Főiskola színházrendezői szakán végzett. 1973–1978 között részt vett a demokratikus ellenzék munkájában, 1991-től a Demokratikus Charta szövegíróje volt. Életművében fontos helyet foglalnak el a drámák. A kelet-európai abszurd dráma sajátosságaival összhangban, műveiben a tragikum és a komikum, a hétköznapi és az emelkedett, megszentelt és profán, valóságos és irracionális elemek együttes megjelenéséből alakul ki a groteszk minőség.

Novelláiban sajátos, önálló arculatú, görbétükör-világot teremt. Témája a zsidó emberek élete a század elejétől napjainkig, amit gyermekszemmel figyel, de írói felelősséggel ábrázol, a sajátosan pesti mikrovilágot közép-európaivá tudja tágítani, megjelenítve a történelmi múlt és a közelmúlt tragikus és humoros, fanyar iróniával átított eseményeit és jelenségeit. Szinte minden írásában ott található a halál gondolata. A mindnyájunkra fenyegetően leselkedő halált írja meg, de a halál írisaiban az élet szerves része.

Elbeszéléseiben meghatározó a nyelvi humor, olyan szokatlan szóösszetételek és jelzők ejtik zavarba az olvasót, mint: fojtogató szerdászag, pucér villanykörte. Új nyelvet teremtett: a nyelvi sémák között, melyeket felhasznál (az operettszövegektől a mozgalmi dalokig), minden közhely szerepel, de új struktúrába szerkesztve.

FEJÉRNÉ PINTÉR VERA

A KIEMELT VENDÉG

A szerző az ünnepi könyvhét szegedi programjainak kiemelt vendége. Holnap 16.30 órakor a mű részleteinek felolvasásával mutatja be új kötetét az érdeklődőknek a Somogyi-könyvtár emeleti folyóiratolvasó-termben.

Ünnepi könyvhét

A szentesi városi könyvtár magyar irodalomról a bibliotékában tart előadást fél 6 órától Jelenits István Széchenyi-díjjal kitüntetett irodalomtörténész, piarista atya.

Csatlakozzon a kényelmes szórakozás világához!

Ha Ön és családja több vidámságra, szélesebb ismeretekre, nagyobb izgalomra vágyik, most itt az alkalom, hogy több mint 40 tévécsatorna szórakoztató programjai közül válogasson!

Belépési díj akár 2900 Ft!*

Ha a kábeltelevízió mellé egyidejűleg kábeltelefon-szolgáltatásunkra is előfizet, a belépési díj 0 Ft!

www.t-kabel.hu, telefonos ügyfélszolgálat: 1298

Kirendeltségünk: 6721 Szeged, Csongrádi sgt. 12. Telefon: 06-62-592-222

6800 Hódmezővásárhely, Kossuth tér 7. Telefon: 06-62-244-949

*Ajánlatunk III. csomag igénylése esetén érvényes a T-Kábel Magyarország Kft. 2006. január 1. előtti átadott lefedési területein, és 1 éves hűségnyilatkozathoz kötött.

T · · Kábel · · ·